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          BATERIA BIOLOGIA1°ANO-2°TRIMESTRE
1-Filmagens de divisões celulares feitas através do microscópio revelam que a mitose é um processo contínuo, com duração de aproximadamente uma hora. Assinale a alternativa que mostra a seqüência correta dos eventos marcantes do processo mitótico.


a) Telófase, anáfase, metáfase e prófase


b) Prófase, anáfase, telófase e metáfase


c) Anáfase, prófase, metáfase e telófase


d) Anáfase, metáfase, telófase e prófase

e) Prófase, metáfase, anáfase e telófase  

2- Uma célula com 32 cromossomos, ao sofrer meiose, produz:

a) 4 células com 16 cromossomos;


b) 2 células com 8 cromossomos;

c) 2 células com 16 cromossomos;


d) 4 células com 8 cromossomos; 

e) 8 células com 16 cromossomos.

3-A figura a seguir representa um corte longitudinal da região de crescimento de uma raiz. 
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Assinale a alternativa que indica corretamente a fase da vida em que se encontram as células representadas.

a) 1 - intérfase, 2 - mitose, 3 - mitose, 4 - mitose

b) 1 - intérfase, 2 - mitose, 3 - meiose, 4 - meiose

c) 1 - mitose, 2 - meiose, 3 - meiose, 4 - meiose

d) 1 - mitose, 2 - intérfase, 3 - mitose, 4 - meiose

e) 1 - meiose, 2 - mitose, 3 - mitose, 4 - mitose1

4-O crossing-over é um importante mecanismo evolutivo, pois proporciona, para a maioria dos seres vivos, recombinação dos seus genes durante o processo de produção das células reprodutivas, como os gametas animais. Esse processo ocorre na:

a) prófase da mitose


b) metáfase da mitose

c) prófase I da meiose

d) metáfase I da meiose

e) prófase II da meiose

5- (FGV) Uma das diferenças da meiose, em relação à mitose, é que na meiose as células-filhas são geneticamente diferentes da célula-mãe. Essa afirmação está:

a) Errada. Tanto na mitose quanto na meiose as células-filhas são geneticamente iguais à célula-mãe.

b) Errada. O que diferencia a mitose da meiose é o fato de que na primeira são produzidas quatro células-filhas, enquanto na meiose são produzidas apenas duas.

c) Errada. Na meiose, as células-filhas têm apenas metade do número inicial de cromossomos, mas ainda assim cada uma delas apresenta os mesmos alelos presentes na célula-mãe.

d) Correta. O crossing-over e a segregação das cromátides irmãs, na segunda divisão, promovem a recombinação do material genético herdado da célula-mãe.

e) Correta. A segregação dos cromossomos homólogos, na primeira divisão, resulta em células-filhas com diferentes conjuntos alélicos em relação àquele da célula-mãe.

6-(UFTM) A mitose e a meiose ocorrem no organismo humano e possibilitam a formação de diferentes células. A primeira ocorre em células somáticas e a segunda em células germinativas. Existem vários eventos que acontecem de forma semelhante nas duas divisões celulares; dentre eles, pode-se citar:

a) Duplicação do DNA, separação dos cromossomos homólogos e duplicação dos centríolos.

b) Separação das cromátides-irmãs, duplicação dos centríolos e permutação.

c) Condensação cromossômica, duplicação do DNA e desaparecimento do envoltório nuclear.

d) Citocinese, duplicação dos centríolos e separação dos cromossomos homólogos.

e) Separação das cromátides-irmãs, pareamento dos homólogos e formação das fibras do fuso.

7- (UESPI) A meiose é um processo que leva à redução do número de cromossomos pela metade. Além disso, durante a formação de células germinativas, a meiose gera variabilidade genética devido à realização da (o):

a) Conjugação.

b) Transdução.

c) Mutação.

d) Crossing-over.

e) Transformação.

8- (UNICENTRO) Considere as informações constantes da tabela I e do heredograma II.
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A análise do heredograma II permite verificar a herança do sistema ABO de grupos sanguíneos em três gerações de uma família. Com base nos conhecimentos sobre a herança do sistema ABO e na análise do heredograma, é correto afirmar:

a) O casal formado pelos indivíduos 1 e 2 possui a probabilidade de ter filhos do tipo sanguíneo A, B, AB e O.

b) A probabilidade de o casal formado pelos indivíduos 7 e 8 ter filhos do tipo sanguíneo A é de 70%.

c) A probabilidade de o indivíduo 10 ser do tipo sanguíneo B é de 50%.

d) O indivíduo 10 só pode ser do tipo sanguíneo B.

e) O tipo sanguíneo do indivíduo 9 é B.

9-(UEMG) Considere o heredograma a seguir:


Utilizando os seus conhecimentos sobre o assunto e considerando o caráter afetado como recessivo e ligado ao sexo, a probabilidade que o casal II.3 x II.4 tenha uma menina afetada será de:

a) 25%.
b) 75%.
c) 0%.

d) 100%.

10-(URCA) Foi encontrado um bebê na calçada de uma cidade. Após recolhido e devidamente cuidado, fizeram testes de sangue na criança que é O e MN. Segundo denúncia, a polícia prendeu um casal suspeito de serem os autores do abandono. Os testes de sangue revelaram que a mulher é O e MN, o seu cônjuge é AB e M. Eles dois podem ser os verdadeiros pais da criança?

a) Sim, podem ser os pais, porque o homem é M.

b) Sim, podem ser os pais porque a mulher é O.

c) Não podem ser os pais, porque o homem é AB.

d) Não podem ser os pais, porque a mulher é N.

e) Sim, podem ser os pais porque a mulher é MN.

11-(CEDERJ) Três famílias estão representadas nos heredogramas abaixo (I, II, III). Os quadrados são homens, os círculos são mulheres. Os indivíduos em preto são afetados por alguma doença hereditária que pode ser dominante ou recessiva. A análise dos heredogramas revela que uma família é afetada por uma doença recessiva, outra família por uma doença dominante e uma outra família por uma doença que pode ser recessiva ou dominante pois o heredograma não contém informações suficientes para esclarecer a dominância ou recessividade da doença.


A classificação correta dos heredogramas apresentados é:

a) I recessiva; II dominante; III dominante ou recessiva.

b) I recessiva; II recessiva; III dominante.

c) I recessiva ou dominante; II dominante; III recessiva.

d) I recessiva; II dominante ou recessiva; III dominante.

e) I dominante; II dominante; III dominante ou recessiva.

12-(UFRR) O albinismo é condicionado por gene recessivo. Na genealogia a abaixo, qual a probabilidade de ser albina uma quarta criança que o casal III.1 e III.2, venha a ter?
a) 50%.
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b) 0%.

c) 25%.

d) 75%.

e) 100%.

13- Dizemos que um determinado gene é recessivo quando sua expressão(fenótipo):

 a) só acontece em heterozigose.


 b) só ocorre quando em dose dupla.

 c) independe da presença de seu alelo.

 d) depende de características congênitas.

 e) reproduz uma característica provocada pelo ambiente.

 

14-  Moscas de coloração acinzentada cruzadas entre si fornecem moscas de corpreta. Para determinarmos se uma mosca cinza é homozigota ou heterozigota quanto ao par de genes que condicionam esse caráter, o procedimento correto é analisar a prole resultante do cruzamento dessa mosca com outra de

 a) cor preta.



 b) cor cinza.


c) genótipo igual ao seu.

 d) fenótipo igual ao seu.

e) fenótipo dominante.

 

15-  "Cada caráter é condicionado por um par de fatores que se separam na formação dos gametas". Mendel ao enunciar essa lei já admitia, embora sem conhecer, a existência das seguintes estruturas e processo de divisão celular,respectivamente:

 a) cromossomos, mitose.

 b) núcleos, meiose.


 c) núcleos, mitose.



 d) genes, mitose.


e) genes, meiose.

 

16-  (Fuvest) Dois grupos de mudas obtidas a partir de um mesmo clone de plantas verdes foram colocados em ambientes diferentes: um claro e outro escuro. Depois de alguns dias, as plantas que ficaram no escuro estavam estioladas o que significa que os dois grupos apresentam:

 a) o mesmo genótipo e fenótipos diferentes.
 b) o mesmo fenótipo e genótipos diferentes.

 c) genótipos e fenótipos iguais.


 d) genótipos e fenótipos diferentes.

 e) genótipos variados em cada grupo.

 

17 (Fuvest) Do casamento entre uma mulher albina com cabelos crespos e um homem normal com cabelos crespos, cuja mãe é albina, nasceram duas crianças,uma com cabelos crespos e outra com cabelos lisos. A probabilidade de que uma terceira criança seja albina com cabelos crespos é:

 a) 75%

b) 50%

c) 37,5%
d) 25%

e) 12,5%

18- Na genealogia adiante, os indivíduos em escuro apresentam uma doença hereditária, enquanto os outros exibem fenótipo normal. Os círculos representam as mulheres e os quadrados, os homens.

[image: image14.emf]Analise esta genealogia e responda.

a) Esta doença hereditária é condicionada por gene dominante ou recessivo?

b) Dos dez indivíduos que compõem esta genealogia, qual o único que não pode ter seu genótipo definido? Explique por quê.

19- (UFC ) Numere a segunda coluna de acordo com  a primeira, associando os conceitos aos respectivos termos.

I – Genoma
II – Crossing over
III – Fenótipo

IV – Alelo
V – Gene

(    ) troca de fragmentos de cromossomos homólogos na primeira divisão da meiose.

(    ) conjunto de genes organizados nos cromossomos.

(    ) segmento do DNA capaz de transcrever uma molécula de RNA.

(    ) atuam sobre a mesma característica, mas não são obrigatoriamente iguais.

(    ) conjunto de características  detectáveis de um indivíduo.

A seqüência correta é:

a) II, I, V, IV e III

b) III, II, I, V e IV

c) II, I, III, V e IV

d) IV, II, I, III e V

e) I, II, V, IV e III

20- O albinismo, a ausência total de pigmento é devido a um gene recessivo. Um homem e uma mulher planejam se casar e desejam saber qual a probabilidade de terem um filho albino. O que você lhes diria se 

( a ) embora ambos tenham pigmentação normal, cada um tem um genitor albino; ( b ) o homem é um albino, a mulher é normal mas o pai dela é albino; ( c ) o homem é albino e na família da mulher não há albinos por muitas gerações. As respostas para estas três questões, na seqüência em que foram pedidas, são:

a) 50%; 50%; 100%

b) 25%; 50%; 0%

c) 100%; 50%; 0%

d) 0%; 25%; 100%

e) 25%; 100%; 10%

21- (FUCMT-MS) O avô paterno de uma mulher pertence ao grupo sangüíneo AB e todos  os outros avós são do grupo O. Qual é a probabilidade de esta mulher ser do grupo AB?

a) nula

b) 25%

c) 50%

d) 75%

e) 100%

22- (FUVEST) Um banco de sangue possui 5 litros de sangue tipo AB, 3 litros tipo A, 8 litros tipo B e 2 litros tipo O. Para transfusões em indivíduos dos tipos O, A, B e AB estão disponíveis, respectivamente:
a) 2, 5, 10 e 18 litros;


b) 2, 3, 5 e 8 litros;

c) 2, 3, 8 e 16 litros;
d) 18, 8, 13 e 5 litros;


e) 7, 5, 10 e 11 litros.


23- Assinale a alternativa que esquematiza as transfusões que podem ser feitas entre indivíduos com diferentes grupos sanguíneos do sistema ABO (as setas indicam o sentido das transfusões).
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24-(UFMG) Analise este heredograma, em que está representada a herança do daltonismo,

condicionada por gene recessivo localizado no cromossoma X:

Considerando-se as informações contidas nesse heredograma e outros conhecimentos sobre o assunto, responda:
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Quais os genótipos dos envolvidos?

________________________________________________________________________________________________

Qual a probabilidade do casal 1x2 terem uma menina afetada?

25- Na genealogia adiante, os indivíduos em escuro apresentam uma doença hereditária, enquanto os outros exibem fenótipo normal. Os círculos representam as mulheres e os quadrados, os homens.
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Analise esta genealogia e responda.

a) Esta doença hereditária é condicionada por gene dominante ou recessivo?

Por quê?_______________________________________________________

b) Dos dez indivíduos que compõem esta genealogia, qual o único que não pode ter seu genótipo definido? Explique por quê.

[image: image17.png]


26-(Fatec)Ao descobrir que seu genótipo era homozigoto, o Sr. Charles  (indivíduo II-1) elaborou o seguinte heredograma sobre a herança de grupos sangüíneos do sistema ABO.

a) Identifique o grupo sangüíneo do indivíduo I-1: ____________

b) Qual o genótipo do indivíduo II-5?_______________________

c) O Sr. Charles poderá ser receptor de sangue de seu genro para transfusão? __________________________________________

d) O indivíduo III-5, NÃO poderá ser de qual grupo sangüíneo?

27- O pai e a mãe de um par de gêmeos monozigóticos têm tipo sangüíneo A. Umaoutra criança desse casal é do grupo sangüíneo O.

 a) Quais os genótipos do pai e da mãe?

 b) Qual é a probabilidade de que ambos os gêmeos tenham sangue do tipo O?

28-Um homem faleceu por causa de uma transfusão de sangue. Sabendo-se que seus pais pertenciam aos grupos B (homozigoto) e AB, pergunta-se:

a) Qual é o grupo sangüíneo do homem em questão?__________________________________________

b) Qual ou quais os possíveis grupos sangüíneos usados erroneamente na transfusão? ________________

29- Nas quatro pessoas relacionadas a seguir, foram encontrados os seguintes tipos sangüíneos:

Raquel        -  AB
            Débora    -   B

Wilson      -   O

Ygor       -   A

Com base nesta relação, responda:

a) Quem do grupo anterior NÃO possui os aglutinogênios em suas hemácias?______________________

b) Por que Raquel pode receber sangue de outros membros do grupo?_____________________________

c) Que tipo de aglutinina possuem Débora  e  Ygor, respectivamente?____________________________

30- O sangue de Orlando aglutina quando colocado em presença de soro contendo imunoglobulinas ou aglutininas anti-A, e não aglutina quando colocado em presença de imunoglobulinas ou aglutininas anti-B. Orlando casa-se com Leila, que apresenta aglutinações inversas. O casal tem um filho cujo sangue não aglutina em nenhum dos dois tipos de soro.

a) Qual o genótipo dos pais? _____________________________________________________________________

b) Qual a probabilidade de esse casal ter uma criança cujo sangue aglutine nos dois tipos de soro? Justifique sua resposta.

31-(UFC-CE-83) Olhos castanhos são dominantes sobre os olhos azuis. Um homem de olhos castanhos, filho de pai de olhos castanhos e mãe de olhos azuis, casa-se com uma mulher de olhos azuis. A probabilidade de que tenham um filho de olhos azuis é de:
a) 25%

b) 50%

c) 0%

d) 100%

e) 75%
32- Identifique entre as características mencionadas abaixo aquela que não é hereditária.
a) cor dos cabelos.

b) conformação dos olhos, nariz e boca.

c) cor dos olhos.
d) deformidade física acidental.

e) albinismo
33- (UFC – 2002) Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, associando os conceitos aos respectivos termos.

I – Genoma

II – Crossing over

III –Fenótipo

IV – Alelo

V – Gene

(    ) troca de fragmentos de cromossomos homólogos na primeira divisão da meiose.

(    ) conjunto de genes organizados nos cromossomos.

(    ) segmento do DNA capaz de transcrever uma molécula de RNA.

(    ) atuam sobre a mesma característica, mas não são obrigatoriamente iguais.

(    ) conjunto de características detectáveis de um indivíduo.

A seqüência correta é:

A) II, I, V, IV e III


B) III, II, I, V e IV

C) II, I, III, V e IV

D) IV, II, I, III e V


E) I, II, V, IV e III

34- Em relação ao fenômeno cromossômico representado na figura adiante, responda:

a) Em que processo de divisão celular ocorre?_____________________________

b) Qual a sua importância para os seres vivos?_____________________________

35-- A seqüência de eventos cromossômicos que ocorrem na duplicação de uma célula somática animal está representada nos desenhos a seguir.


a) Em qual das fases representadas ocorre a duplicação do DNA?_________________________________________

b) Em qual etapa a citocinese está representada? 

36- Leia o texto e responda:

A  todo momento, os seres vivos pluricelulares perdem muitas células do próprio corpo, como, por exemplo, quando ocorrem ferimentos, quando os alimentos passam pelo trato digestório e até mesmo quando há o envelhecimento celular, mas, graças a um processo de divisão celular, a mitose, as células somáticas são repostas diariamente. No entanto, para uma célula se dividir em duas novas células iguais, ela deve passar por um processo anterior de multiplicação do seu conteúdo. Essa etapa é conhecida como interfase.

Existe um segundo tipo de divisão celular, a meiose, que ocorre somente nas células gaméticas. Esse processo permite que o número cromossômico das espécies seja mantido após o evento da fecundação e que os indivíduos sejam geneticamente diferentes entre si. Portanto, as células podem se dividir por mitose e/ou meiose.

a) Que acontecimento ocorre durante a intérfase? 

c) Qual a importância das células se reproduzirem por mitose? 

37-(UERJ2011) Observe, na ilustração, os tipos celulares da linhagem germinativa presentes nos túbulos seminíferos.
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Cite o tipo de divisão celular que ocorre na transformação de espermatócito primário para espermatócito secundário e nomeie a célula resultante da espermiogênese.

38-UERJ 2010
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Nomeie o tipo de divisão celular ao qual o texto faz referência e a fase dessa divisão correspondente ao alinhamento dos cromossomos

39- Observe a figura a seguir, que representa um cromossomo, e depois RESPONDA as questões propostas.
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a) Qual a classificação, quanto à posição do centrômero, desse cromossomo? JUSTIFIQUE sua resposta.

b) Que fase da mitose está aí representada, considerando que esse cromossomo encontra-se no máximo de sua capacidade de espiralização?

c) Qual o nome das partes do cromossomo representadas pelas letras A e B? d) EXPLIQUE quais as conseqüências da perda da região centromérica, durante o processo de divisão celular.

40- Um homem do grupo A é casado com uma mulher do grupo B. O primeiro descendente do casal é do grupo O.

a) Qual é a probabilidade de que uma segunda criança desse casal seja do grupo B?

b) Qual é a probabilidade de que outra criança desse casal seja de um grupo que permita receber transfusão de seu pai?

41- Visualize a tabela de fator Rh abaixo e faça o cruzamento entre uma pessoa homozigótica recessiva com outra heterozigótica. Dê a probabilidade da prole.

	Genótipo
	Fenótipo

	RR
	Rh+

	Rr
	Rh+

	rr
	Rh-


422- No corpo humano o tipo sanguíneo precisa ser identificado corretamente para que não haja problemas numa eventual transfusão. Explique o que é aglutinina e aglutinogênio.

43- Faça o cruzamento entre uma mulher com o tipo sanguíneo AB e um homem com tipo sanguíneo B heterozigótico. 

a) Determine a probabilidade de cada fenótipo da prole.

b) Por que o tipo sanguíneo AB é considerado receptor universal?

44-- Leia as informações referentes a Eritroblastose fetal e marque V para verdadeiro e F para falso.

a) (     ) Ocorre apenas em crianças de Rh+ filhas de mulheres com fator Rh negativo.

b) (     ) Ocorre apenas em filhas de mulheres do tipo O negativo.

c) (     ) Mulheres com fator Rh positivo e negativos podem desenvolver fetos com essa doença na gestação

d) (     ) Se a mulher que apresenta fator Rh negativo engravidar de um homem que também é fator Rh negativo não terá possibilidades de manifestação da doença.

e) (     ) Mulheres de fator Rh negativo só poderão engravidar uma única vez.

45-- Imagine um casal em que um homem é heterozigótico para o tipo sanguíneo B e a mulher é heterozigótica para o tipo sanguíneo A tenha quatro filhos homens. Dê a probabilidade da prole e classifique.

46-- Mendel contribui muito para a ciência com seus estudos em genética. Observando os seus cruzamentos com ervilhas, enunciou a primeira Leia de Mendel. Defina essa lei.

47- Marque a opção INCORRETA:
A) Fenótipo é a relação entre genótipo e o meio.

B) A relação de Dominância só ocorre em homozigoze.

C) O genótipo é o conjunto de características de um indivíduo.

D) O Genoma é o conjunto de características de uma espécie.

E) A relação de dominância também ocorre em heterozigoze.

48- (FEI-SP) Atualmente um gene é considerado:

a) parte de um de RNA.

b) parte de uma molécula de DNA.

c) parte de uma proteína.

d) uma fração de um aminoácido.

e) um fragmento de lipídio.

49-(UFPI) As células musculares são diferentes das células nervosas por quê?

a) Contêm genes diferentes.

b) Possuem maior número de genes.

c) Usam códigos genéticos diferentes.

d) Possuem menor número de genes.

e) Expressam genes diferentes.

50- (PUC) Em coelhos, a cor preta da pelagem é dominante sobre a cor branca. O cruzamento de dois indivíduos produziu dez descendentes de pelagem preta e dez descendentes de pelagem branca. O provável genótipo dos progenitores é:

a) AA e Aa                             b)Aa e Aa                                   c) AA e AA

d) aa e aa                                e) Aa e aa




“Sem limite para crescer”
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